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Matrizen und Vektoren

Matrizen und Vektoren definieren:

Wir wollen nun Vektoren und verschiedene Matrizen definieren.

1. Fir eine Matrix wird ein Name gewahlt (z. B. M).
Eingabe von M als mathematischer Ausdruck und dann [:]

2. Um in den entstandenen Platzhalter nun eine Matrix einzufiigen, wahle entweder [::i]im
Symbolmeni ,,Matrix“ oder [Strg + m].

3. Inder nun gedffneten Eingabemaske kann ausgewahlt werden, wie die Matrix aussehen soll,
z. B. soll nun eine Matrix mit 4 Zeilen (,,Rows”) und 3 Spalten (,,Columns®) eingefiigt werden.

4. Die Matrix kann nun mit Zahlen beschrieben werden

5. Vektoren: Vektoren werden genau wie Matrizen erzeugt, nur hat ein Vektor nattrlich nur 1

Spalte
Beispiele fiir Matrizen: Beispiele fiir Vektoren: 10
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Abbildung 1: Beispiele fiir Matrizen und Vektoren

Rechnen mit Matrizen:

1 0 2 42
1. Definiere die Matrizen M := (4 2 6) und N :=(5 6)
11

Nun kann mit diesen Matrizen einfach gerechnet werden, z. B. M - N.

2. Die Determinante kann mit dem Befehl |=| aus dem Symbolmeni ,Matrix“ berechnet
werden. Dazu wird in den Platzhalter entweder direkt eine Matrix oder z.B. eine zuvor
definierte Matrix eingefligt.

3. Eine Matrix kann mit dem Befehl 1™ aus dem Symbolmeni ,,Matrix“ transponiert werden

103 125
A=l211 |la] =23 Al=|o17
L

573 313

Abbildung 2: Determinante und transponierte Matrix von A
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Rechnen mit Vektoren:

-1 2
1. Definiere die Vektorenu := 2 undv:=8
6 1

2. Das Skalarprodukt kann einfach durch Multiplikation berechnet werden: u - v
Das Kreuzprodukt kann mit dem Befehl #x% aus dem Symbolmeni ,,Matrix“ berechnet
werden. In die Platzhalter werden entweder direkt Vektoren oder zuvor definierte Vektoren

eingefiigt.
Skalarprodukt: Kreuzprodukt:
—16
u-v =20 uxv=| 13
-12
Abbildung 3: Skalarprodukt und Kreuzprodukt von Vektoren
Aufgaben:
Definiere folgende Matrizen bzw. Vektoren:
777 -5 0
261 01 0 2
6 6 6 3 1
A=10287 C=|6 712 5 X:= r= s =
i i 555 8 id 0
9 81 01 2 —4
4 4 4 -1 1
a) berechneC - X
b) definiereB:=C-X
c) berechneA—B
d) berechne CT
e) berechne det (B)
f) berechne das Skalarprodukt von r und s
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